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A vili s mos és gáz világítás 
összehasonlítása.

Irta: Dr. Károly Irén.

Kimutattam a »Tiszántúl« f. évi márczius 
4-iki számában, hogy a Ganz és Társa czég 
proponálta gépegységek a közvilágításra és a 
magánfogyasztásra szükséges és előirányzott 
elektromos energiát nemcsak képesek termelni, 
de még fölösleges lóerővel is rendelkeznek. Föl­
tártam annak a nézetnek, iránynak is a tart­
hatatlanságát, hogy a város a tervbe vett vil­
lamos izzó- és ivlámpákkal nemcsak rosszab­
bul nem lesz világítva, hanem sokkal jobban, 
és ■— ha az utczákból kaszinót nem akarnak 
varázsolni — ez a világítás a jogos igények­
nek teljesen megfelel. Mert ha eddig 46,000 m. 
hosszúságban csak 925 lángunk volt, miért volna 
a proponált 2020 láng á 16 gyertyafénynyel, 
ugyanennek a hosszúságnak a bevilágitására 
rosszabb? S ha eddig a város összes utczáinak 
és tereinek megvilágítására csak 12,030 n. 
gyertyaszám esett, (112 X 50 -f- 470 X 1° 
+ 376 X 5 — 12,040) a tervezett villamos 
világításnál pedig 59,200 n. gyertya (2000 X 16 
T 34 ivlámpa X á 800 n. gyertya = 59,200) 
esnék; kérdem miért nem volna ez jobb, mint 
az eddigi; csak azért, mert villamos?!

Még itt meg kellene említenem a tervbe 
vett villamos világítás előnyére azt a fontos 
körülményt is. hogy eddig a gázzal világított 
utczákon egy-egy gázláng évi átlagos égési 
órája az 1900. évben, — mikor az előző év­
hez az évi átlagos égési óra 110 órával sza­
porodott lángonként — 2193 óra volt; holott 

, a villamos világítás rendszerénél egy-egy láng ; 
j évi átlagos világítási órája 2400 óra, tehát láu- 
I gonkint évente 200 órával több ideig világit a 
I villamos izzóláng.
; Avval állnak elő egyesek, ha már villamos 
! világítás lesz, hát legyen olyan, mint Rómáé 
j Nizzáé, egyes világhírű fürdőké; és épen azért 
i kell a gépegységeket megnagyobbítanunk. Még 
i ekkor sem tudnám épen a város és a tervszerű 
! villamosvilágitás érdekében a nagyobb gépegy- 
! ségeket javaslatba hozni, ha esetleg megkér­

deznének. Mert még a fent kimutatóit 59,200 
n. gyertyán felül a nélkül, hogy a tervezett gé­
pek nagyságát (250 lóerős gépekről van szó) 
megnagyobbi anám, mindig tudunk a közvilágí­
tásnak körülbelül 48,000 n. gyertyát pazarlásra 
adni, a nélkül, hogy a tervezett magánvilágitás 
(3000 drb. egyidejűleg égő ii 16 n. gyertyák 
számát megkísebbiteném) ezzel csorbát szen­
vedne; hisz rendelkezésünkre állana két kis gép, 
melyek eddig a színházat látták el villamos 
fénynyel. De én e két gépnek igénybevételét 
már pazarlásnak veszem, mert amit Róma, 
Nizza megtehet, arra nincs szüksége Váradnak; j 
nálunk a polgárság fizeti a közvilágítást is, ott í 
pedig a betóduló idegenek. í

Ezek után az a fő kérdés, mibe kerül a ; 
a tervezett villamos közvilágítás; mennyibe jő I 
a magánvilágitás; s van-e előnye a villamos • 
világításnak a gázé felett? A városnak eddigi * 
nyomorúságos világítása évenkint 44784 koro- j 
nába jő; a kétszer több lángu és majdnem j 
5-ször több sz. gyertya-fényű villamosvilágitás 
— pedig ivlámpát csak 34-et vettem fel — 1 
kerülne az első évben 63,600 koronába. De • 
mig a gázvilágitásnál ez a kiadás évenkint ál- < 
landó, addig a villamos világításnál majdnem ■ 
abban az arányban csökken, a mely arányban 

a magánfogyasztók szaporodnak. Legalább Ver- 
seczen az első három év után a bevétel a ki­
adást fedezte mig minálunk az első évben egy 
Hectovatt termelése óránkint 3'9 fillérbe kerül, 
ott már most csak 2'5 fillérbe pedig Verse- 
czen is elég hosszú utczasort világit: 58,000 
métert a villamos telep.

Eddig a város lángonkint és óránkint (10 
n. gyertyafény) fizet a gázért 2 96 fillért, a 
villamos izzólámpa óránként (16 n. gyertya­
fényű) kerülne a városnak az első évben 19 
fillérbe.

A gázgyárnak folyó évi november hó 19-én 
kelt legújabb ajánlatáról később akarok meg­
emlékezni.

A mi a magánvilágitást illeti, természetes, 
hogy itt elsősorban a kérdésnek a financziális 
oldalát, nézzük. Ha a gázgyár azt állítja, hogy 
a közvilágítás neki jövedelmet nem hoz, akkor 
valószínű, hogy a magánosoknak nem adja 
óránkint á 10 n. gyertyafényü gázlángot ol­
csóbban, hanem drágábban, mint a város­
nak, azaz 2'96-nál drágábban.

S tényleg, a mint tudom, a magánfogyasztó 
fizet egy lángért (á 10 n. gyertyafényuyel) 
óránkint 4'47 fillért; ^(ugyanis 1 kbm gázért 
óránkint eddig fizet a magánfogyasztó 35 fil­
lért, mivel pedig egy 10 gyertyafényü gázláng 
fogyaszt óránkint 4-5 angol köblábat, tehát 
csakugyan jelenleg egy lángra esik 447 
fillér.)

Most kérdem, mennyiért fogja adni a leg­
rosszabb időszakban, az első években, a vá­
ros a magánosoknak az áramot ?

Az első években egy hectovatt elektromos 
energiát óránkint 7 fillérért fog adni, tehát 
egy 16 n. gyertyával felérő izzólámpa fénye 
óránkint kerül 3'2 fillérbe a magánfogyasztó-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA

Az Üdvözítő kereszthaláláról.
Irta: Dr. Lindenberger János

Néhány nap múltán nagy esemény emlékét 
üli a katholikus egyház. Azon nap emlékét 
mely az emberiség történelmében Dániel pró- 
eta által megjósolt fordulópont: az Üdvözítő, 
eteszthalálának emlékét. Ezen körülmény indí­

tott arra, hogy a szentirás és ókori történelem 
lényénél elmondjak egyet-mást Üdvözítőnk 
ereszthaláláról; közöljek vonásokat, melyek 

•tevéssé ismerősök.
Az ószövetség törvényhozása legfeljebb csak 

mt idegen szokást ismerte a keresztrefeszi- 
St, Isten káromlására, amivel a zsidók Üdvözi- 

onket vádolták, megköveztetést szabott.1 Mivel 
\opn )an r,^ma’ ura'o,n alatt Izrael népének nem 
i ?öbbé joga, halálos ítéletet hajtani végre,2 
hy került az Üdözitő ügye Pontius Pilatus 
rónia> kormányzó elé.
S j A keresztrefeszités szokása és módja való- 
ták'1]^ a Pköniciaiaktól ered; ezektől tanul- 
u .e. £öröß6k s rómaiak; utóbbiak e szo- 
baeti«u r^a 's behurczolták. Már a Makka- 
Jann;S° -i C-^e*m' házából származó Alexander 

austo] oivassuk, hogy lázongó elemek meg-

’ 24, 16.
Ján. 18, 3ti 

fékezésére többeket keresztre feszittett.1 E bün­
tetésmód tehát nem volt ismeretlen a zsidók 
előtt s igy történt, hogy pogány rómaitól 
Krisztus Jézus keresztre feszitésését kövelte a 
felbőszített tömeg.

Az evangéliumok egy értelemmel tanús­
kodnak arról, hogy az Üdvözítőn katonák haj­
tották végre a halálos Ítéletet. Ahol ugyanis 
az Ítélet végrehajtására a bírónak nem álltak 
rendelkezésére külön szolgák (lictorok), az ott 
székelő légióból választottak ki négy katonát 
(quaternio), kik egy centurio2 vezetése alat 
tettek eleget a biró parancsának.

A keresztrefeszitést megostoroztatás előzte 
meg. Az elitéltet római szokás szerint — miután 
ruháját felső testéről lehúzták — alacsony osz­
lophoz kötözve ostorozták. Igaz ugyan, hogy 
V. Móz. 25 f. 3. v. értelmében 40-nél több 
ütést nem volt szabad az elitéire mérni; római 
katonák azonban nem ismerték el az ótörvény 
e korlátot szabó parancsát és Horatius, ki 
»horribile flagellum« »rettentő ostorozásról«’ 
ir továbbá Suetonius’ tanuk reá, mily szörnyű 
módon hajtották végre a rómaiak szerencsétlen 
áldozataikon a megostoroztatást. Ez a sors érte 
az Üdvözítőt is.

Ha az ostorozásnak vége volt, a kereszt

> Riehm, Handwörterbuck der bibi. Alterthümer. 
I. k. 879. 1.

* Exactor mortis Tacit, annal. 3. k. 14. f.
• I. Satyr. 3, 119.
« Claud. 34. Dotnit 11. 

vízszintes gerendáját (patibulum, antenna) az 
elitéit nyakára kötözték s úgy vezették őt a 
lakosok okulására népesebb utczákon át a 
vesztőhelyre, hol a kereszt függőleges geren­
dája a földbe erősítve készen állott. A keresz­
tény hagyomány azonban úgy tanítja, hogy 
Üdvözítőnk egész keresztjét vitte a Kálvária 
hegyére. És ha szemügyre vesszük, hogy a 
császárság korában a keresztrefeszités módja 
sok tekintetben megváltozott; ha tekintetbe 
vesszük a római katonáknak Üdvözítőnkkel 
tanúsított önkénykedését, könnyű szerrel igazolva 
látjuk a hagyomány állítását. A szomorú menet 
élén kikiáltó ment, ki az elitéit bűnét hangos 
szóval adta tudtára a tömegnek; vagy pedig 
táblára irva azt az elitéit nyakába akasztották 
— mint valószínűen Krisztus Jézussal is történt1 
s az ítélet végrehajtása után a keresztre sze­
gezték. És mivel megkötözve szokták rendes 
körülmények közt vezetni a felfeszitendőt, bizo­
nyára az Üdvözítővel sem tettek kivételt.

Ami a keresztfát illeti, melyen Üdvözítőnk 
sz, élete áldozatát hozta értünk, nincs biztos 
adatunk arra, hogy minő fából volt; alakját 
tekintve nem lehetett nagyon magas, mert 
hiszen Özséb — a történetiró — beszéli el ’, 
hogy a barbár rómaiak keresztrefeszitett áldo­
zataikra még vadállatokat is eresztettek, melyek 
bizonyára nem érték volna el az elitéltet, ha 
magasan függött volna. Az Üdvözítőről meg

1 Ián. 19 f. 20. V.
’ H. E. 5, 1.
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nak, vagyis 16 n. gyertyafényü izzólámpának j 
két óráig tartó világítása bele jő 7 fillérbe. A ! 
bevezetés költsége pedig aránytalanul olcsóbb, . 
mint a gázzal való világításnak a heve- 
zélésé.

De tegyük fel, hogy a közvilágítás és rna- 
gánvilágitás ára mind a két fénynemnél egy 
árba kerülne úgy a városnak, mint a magáno­
soknak: és ha lehetséges volna is pénzügyi 
szempontból az egész városnak gázzal való vi­
lágítása — a minthogy nem lehetséges gazda­
ságosság szempontjából; s ha vállalkoznék is 
erre a kivihetetlen tervre a gázgyár saját költ­
ségére, a mint elég okosan nem vállalkozott: 
mondom, ha az összes utczák kivolnának gáz­
zal világítva és a magánfogyasztók részére a , 
gáz egyértékü volna a szükséges izzó- vagy ív­
lámpa árakkal: kérdés, mi bír döntő erővel ily 
esetben ? Szerintem: a polgárság jól felfogott 
érdeke. Bizonyára a polgárok egészsége, biz­
tonsága, kényelme. Nos, ha ez ál), akkor azé 
az előny, a melyik a föltételeknek természeté- ! 
nél fogva jobban megfelel. Ezeket az előnyöket, ■ 
pedig eddig csak a villamos világítás i 
nyújtja. Hogy a magánvilágitásnál csak a villa- í 
mos világítás nyújtja az említett előnyöket, 
ez, gondolom annyira ismeretes, hogy csak ; 
röviden szólok hozzá. A fényerő nagyságának \ 
tetszés szerint, való elosztása csak a világi- ■ 
tás nemnél lehetséges: a teremben, hálószo- i 
bábán, folyosón, üzletben, pinezében más-más | 
fényerejö lámpát alkalmazhatók, a gázzal ezt 
nem tehetem. Egészségi szempontból pedig . 
valóban patentirozott: mivel az eleetromos 
izzólámpánál nincs égés, tehát nem rontja a 
levegőt, mert nem fogyasztja a levegőből az 
élet fentartásához szükséges oxigént, és nem 
fejleszt főfájást okozó szénsavat, a mi annyira 
rontja a jó levegőt. Nem robban, nem gyújt; 
minden veszély kivan zárva; nem aggódik a 
c«aládfentartó, ha otthonából távozik, vajon 
nem nyitják-e ki és nem hagyják-e nyitva a 
gázcsövet.

A kezelése, ideálisan egyszerű, könnyű, ha­
zamenet és távozáskor kényelmesen gyújt­
ható és oltható. Ha ez nem volna így, nem 
tudná megfejteni az ember, hogy miért na­
gyobbodik évrőt-évre azoknak a magánfogyasz­
tóknak a száma, kik gázvilágitősra berende­
zett lakásaikat a villamos világítással cserélik 
fel, még • olyan helyeken is, hol a gazvilágitás 

olcsóbb, mint náiunk, a villamos világítás i 
pedig drágább, példa erre a szomszédos j 
Arad.

Ne féljünk tehát attól, hogy Váradon ke- ; 
vés lesz a magánfogyasztók száma. A mi igaz> j 
nem kell azt félteni, előbb vagy utóbb, de j 
győzni fog a jobb... -. -. -.—-== I

Kik mennek Hegedűssel? |
I 

Most már befejezett tény, hogy Hegedűs ? 
Sándor kereskedelemügyi miniszter elhagyja ' 
állását. Politikai munkatársunk beavatott kö- l 
Tökből még azt az értesülést is nyerte, hogy | 
a miniszterrel eiyült fognak távozni Nagy Fe- < 
rencz politikai államtitkár, továbbá Mándy és t 
Szterényi miniszteri tanácsosok. Szóval a ke- j 
reskedelemügyi minisztérium vezetése gyökeres • 
változáson megy keresztül.

Hegedűsnek csuk egy komolyan számba- 
vehelő utódját emlegetik: lloránszky Nándort. 
Az államtitkárságra Serényi és Vörös László 
nevei vannak forgalomban.

Peticziók tárgyalása. I
A zichyhlvi mandátum tegnapi folytatója- . 

gos tárgyalásán a bíróságot meg mindig azok j 
az ellenbizonyitékok foglalkoztatták, melyeket j 
gróf Karácsonyi Jenő képviselő bocsátott ran- i 
delkezésre volt ellenjelölt] Dániel Lászlóval | 
szemben. Most szintén ezeket czáfolta dr. Dar- i 
vai és sok dolga akadt, mert dr. Fóliák Győző i 
nagybecskereki ügyvéd a bukott jelöltnek 836 j 
szavazatát támadta meg etetés-itatás és vesz- > 
tegei és czimém Szeri de Dánielnek csak a vá- j 
lasztás napján fizetett korcsmái kontója is oly i 
nagy volt, hogy abból 941 választójára fejen- ; 
kint 12 korona esett. A tárgyalás most sem i 
ér véget, meri Polónyi Géza választásvédő és _ 
védőtársa dr. Pollák is még hosszasabban fog­
nak beszélni.

A Knria tegnap tárgyalta a vágvecsei vá­
lasztás ellen beadott p> ticziót Vavrik tanács­
elnök vezetésével. A kerületből Ajlicz-Horváth 
Dezső néppárti Emmer Korúéit buktatta ki. 
Az utóbbi ,52 szóval maradt kisebbségben s hí­
vei vesztegetés, etetés-itatás, valamint osztály- 
és felekezet elleni izgatás czimén támadták treg 
a néppárti képviselő mandátumát. A kérvé- i 
nye-ző Emmer-párfíakat dr. Stranszky Izor i 
nyílra ügyvéd képviselte, vábisziásvédők dr. , 
Baránszky Gyula és dr. Platthy György voi- ; 
lak. A psticzionálók ügyvédje előadta, hogy a i 

néppárti jelölt szóval és Írásban már négy hét­
tel a -.’álasztás előtt izgatott mindenfelé.

Ezu’án a vallás elleni izgatás ada’ait so­
rolta elő.

Utána a választásvédők beszéltek.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselóház ülése.
Budapest, márcz. 4.

Hegedűs kereskedelmi miniszter távozása 
a folyosó témája.

Hegedűs Lórár d a miniszter fia mélabu- 
san bes’éli ismerőseinek:

— Megszűntem Herhast-mk lenni, mától 
fogva self made man vágyók.

A lehullott csillag nincs jelen, ellenben a 
fölszálló csillagzatot Horánszky Nándori körül­
fogták a folyosón az emberek:

— Az idén rövid lesz a kereskedelmi 
tárcza vitája — mondják.

Valaki megjegyzi:
— Az is egyik indoka lehetett Hegedűs 

távozásának.
A tegnapi párbaj hősei közül a sebesült 

Rakovszky jelen van a teremben, uj barátja 
Tisza István gróf, a kivel a párbaj után me­
leg kézszoritást váltottak, nem jött még el.

Ma megtette a miniszterelnök az ülések­
nek 3 óráig való meghosszabbításáról szóló in­
dítványát, a mely ellen Nessi Pál azt javasolta 
hogy az ülés elején hosszabbítsák meg a tár­
gyalási időt; vagyis 9 órakor kezdjenek ta­
nácskozni.

Ma megkezdték a belügyi tárcza tárgya­
lását, melyhez Babó Mihály, Roncsa. Miklós és 
Hellebront Géza beszéltek.

Dániel Gábor elnököl.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 

után jelenti, hogy az ülések meghosszabbítása 
tárgyában 2 indítvány adatott be, még pedig 
Széli Kálmán indítványában az ülések meg­
hosszabbítását délután 3 óráig kéri, rnig Nessi 
Pál indítványa azt czélozza, hogy az üléseke t 
már 9 órakor nyissák meg és csak 2 órái’, 
tartassanak.

A ház az indítványok felett holnap fog 
szavazni,

Következett a napirend vagyis

világosan olvassuk1, hogy midőn szomjazott a j 
kereszten egy katona izsopszállal elérte, a szá- I 
ját. Egyébként megváltásunk ezen eszközének j 
leírását csak 2. századbeli íróktól bírjuk. Sz. ■. 
Jusztinus vértanú, 3 sz. Irenaenus 3, Tertulliá- 1 
nus4 mondják, hogy a keresztnek, melyen ! 
Üdvözítőnk fügött, négy ága volt; ők említik I 
azt is, hogy a főgerenda közepén egy támasztó i 
szeg (sedile) volt, hogy arra ültetve az Üdözitőt I 
egyrészt a felszegezés könnyebben menjen, 
másrészt elejét vegyék azon lehetőségnek, hogy 
a felfeszitett Üdvözítő sz. teste a keresztről 
leszakadjon. Könnyen érthető aesthetikai okok­
ból azonban a keresztrefeszitett Megváltó ábrázo­
lásánál ezen szeget régtől fogva elhagyták s a 
lábak alá rajzoltak támasztókat (suppedaneum), 
aminek különben -- mint az 1856. évben a 
Palatínuson kiásott 3. századbeli gunyképe a 
megfeszített Megváltónak igazolja — történelmi 
alapja lehetett.

Példabeszédnek k. 31 f. 6. v. támaszkodó 
zsidó szokás volt, melyet a pogány rómaiak 
megtűrtek, hogy az elítéltnek ■— ha a vesztő­
helyre ért — kábító italt adtak érzékei eltom- 
pitására Előkelő nők ezen ital elkészítésével 
részvétüknek adtak kifezést. Hogy azonban a

Ján. 19 f. 29 v.| 
'Diai. c. Trypk. c. 91. 

3 Adv. ház. 2, 24, 4.
Contr. Marc. 3, 18. 

»myrrhával vegyített bor« (Márk, 15 í. 23 v.), 
illetve az »epévél vegyes bor«, melylyel Krisz­
tus Jézust sz. Máté (27 f. 34. v. szerint megkínál­
ták, az a kellemes izü myrrhabor volt-e, melyek 
Plinius1 és Flavius József2 is ismernek, vagy pedig 
újabb kegyetlenség az isteni Megváltóval szem­
ben, mint az egyes későbben élő szentatyák 
vélik, nem lehet eldönteni. Tény, hogy Üdvözí­
tőnk nem ivott belőle és hogy ezen ital külön­
bözött attól, melylyel a katonák kínálták meg Öt, 
midőn már a kereszten függött és szomjazott. 
Ez utóbbi u. i. vízzel hígított eczet volt, mely 
»posca« néven a római közkatonák rendes 
italául szolgált s mint Plautustól s tudjuk, 
tiszta eczet alakjában részét képezte a katonák 
zsoldjának.

A sz. evangéliumok határozottan írják, hogy 
keresztrefeszités előtt a katonák megfosztották 
Üdvözítőnket ruhájától s arra sorsot vetettek. 
Es ámbár a gunyképen, melyet említettem a 
felfeszitett rövid ruhában van, egyéb adatokra 
támaszkodva nem lehet okunk kételkedni arról, 
hogy az evangéliumok s a hagyomány igazat 
mondanak, midőn ennek ellenkezőjét vallják.

Ha fontolóra veszszük azon kifejezéseket, 
melyekkel Cicero, Plautus és Flavius József a

1 Hist. nat. 14, 13,
3 Antiq jud. 3. 83.
3 Miles gloriosus, III. 2, 23. 

keresztrefeszitést körülírják, megtudjuk, hogy a 
rómaiaknál szokásos keresztrefeszités következő 
módon történt: legelőször a kereszt főgeren­
dáját erősítették a földbe, azután a keresztre 
feszitendőt felemelve a támasztó szegre ültet­
ték, felső testét s lábait kötelekkel a kereszt­
fához erősítették, végre kezeit és lábait szegek­
kel verték át. A rendestől eltérő, kivételes el­
járás volt az, midőn a földre fektetett keresztre 
előbb rászegezték az elítéltet s úgy állították 
fel. Lucianus 2. századbeli görög írótól és sz. 
Pionius vértanú-irataiból tudjuk ugyan, hogy e 
kivételes módot is alkalmazták néha-néha; latin 
és görög szentatyák azonban többséggel azt 
állítják, hogy Üdvözítőnket előbbi módon feszí­
tették meg.

Hogy Krisztus Jézus sz. kezeit szegekkel 
lyuggatták át, világosan említi Ö maga1; elég 
világosan szól az Üdvözítő a lábain levő sebhe­
lyekről.2 Különben kétségtelenül bizonyos, hogy 
rendes szokás szerint a felfeszitett lábait is oda 
szegezték a kereszthez Plautus »kisértet« czimü 
vígjátékéban egyik rabszolga, ki maga helyett 
társát szeretné a kereszten látni, igy szólítja 
meg a másikat. »Feszítsenek meg oly módon, 
hogy kétszer kezeidet, kétszer lábaidat szegek­
kel verjék át.«’ Es hogy Üdvözítőnk lábait

* Ján. 20 f. 25 sk.
* Luk. 24 f. 39 sk.
’ Mostcllaria II. 1, 13.
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A belügyi tárcea költségvetésének

Jukabffi Imre <■ löadó ismerteti a költség- 
vctl Babü Mihály a belügyi tárcza majd min­
den áfát bírálat tárgyává teszi, de mindenek- 
előo mint egész közjogi organizmusunk ka- 
rakterisztikumát ecseteli, hogy az Országgyűlés 
usjait az országgyűlés megnyitásakor a király 
házában a Goiterhalteval fogadják. Védelmébe 
vpszt azután a megyét az állami közigazgatás 
ellen, mely még rosszabb lesz mint a megyei, 
a kormány még nagyobb befolyást nyer. Szól 
az opera rengeteg szubvencziőjáről, — de az ' 
elcwi oktatásra vajmi kevés összeget fordí­
tanak.

Kritizálja a gyermekhalandóság csökken­
tésére tat iiiiézkedések* t. Végig m. gy a bel­
ügyi tárcza minden tét;lén s mindenütt vissza­
esést talál, éppen azért a költségvetést nem 
fogadja el. (Hely slés a szélsőbalon).

A közigazgatás államosítása.

Boncza Miklós: A kormány közigazgatási 
politikáját helyesli. A közigazgatási tanfolyamo­
kat kielégítőnek tartja, csak kevesli azt a száz­
ezer koronát, mely erre a czélra a költségve­
tésbe fel van véve.

A jó állami közigazg tás a mindenkori 
belügyminiszter becsületétől és tisztességé­
től függ.

Wilcsek Frigyes gr.: Az a baj, hogy a 
belügyminiszter a legfőbb fegyelmi bírósági

Boncza Miklós elmondja a lex Szapáriana 
históriáját. Akkor mondták ki először azt a 
nagy igazságot, hogy a közigazgatást, államosí­
tani kell. Kár, hogy akkor az megbukott. A 
kormánynak erkölcsi kötelessége a közigazga­
tási reform megcsinálása Felszólítja Széli Kál­
mánt, hogy a belügyi tárczát ne adja ki a ke­
zéből, mert ő van hivatva az általános köz­
igazgatás reformját, javítását megcsinálni.

A költségvetést elfogadja

(Gazdasági bajok.

Hellebronth Géza a gazdanép romlásáról 
beszél.

A telekkönyvek tele vannak a gazdák 
eladósodásának szomorú bizonyítékaival. A 
főispánok a kormány végrehajtó közegei. Pedig 
azokra az urakra nincs szükség, mert a főis­
pán! teendőket könnyen elláthatja az alispán 
is. A főispánokat könnyű szerrel nélkülözheti 
az ország és sok százezer korona haszontala­
nul ki nem adatnék. Részletesen szól a tár- 
czához.

A költségvetést nem fogadja el.

tényleg átszegeztek, közös megegyezéssel vallja 
a hagyomány is.

Adatok híján azonban nem lehet eldön­
teni bizonyossággal azt a kérdést, vájjon az Üd­
vözítő lábait külön-külön, tehát két szeggel, 
vagy egymásra téve egy szeggel szegezték ke­
resztre. Az bizonyos, hogy a keresztrefeszitett 
Üdvözítő legrégibb képei s a 12. századig 
élő hagyomány első feltevés mellett szólnak.

így függött a felfeszitett kitéve a nap 
égető sugarainak, gyötrő szomjúságnak s lassú 
haldoklásnak. A test végtagjai egymás után 
meredtek meg, miáltal a vér erősebben tódult 
agy- és szívre, előbbiben erős nyomást, utóbbi­
ban kínos szorongást okozva, mig végre beállt 
a halál. A szervezet ereje olykor 12, sőt 24 
óráig is ellenállt; mig Flavius József beszéli, 
hogy Jeruzsálem ostrománál Titus többek közt 
járom embert kereszrefeszittetett és ámbár ha­

marosan levették őket a keresztről, mégis — 
a gondos ápolás daczára — csak egy maradt 
Getben. A sz. evangéliumokból tudjuk, hogy 
az Üdvözítő meggyötrőit szervezete csak há­
rom óra bosszant birta a szörnyű kint s a 
’atona, ,ki a véget siettetni akarta, már halva 
alalta Öt a keresztfán.

* * *
Befejezésül még egyet említek, ami hitvé- 

‘emi szempontból bírhat fontossággal. Mi 
m természetesebb, mint hogy a keresztény
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Protestáns sérelmek.
Egy {idő óta hozzávagyunk szokva hogy 

protestáns atyánkfiái nagyon sűrűén panaszkod­
nak az ő állítólagos »sérelmeikről«, elárasztják 
ezekkel a sajtó minden közegét, konvenfjeiket, 
sőt az országgyűlést. Egy-egy kis jelentéktelen, 
legtöbbször alaptalan dologgal olyan lármát 
csapnak, mintha legalább is — gályarabsággal 
fenyegetnék őket.

Emlékezni fognak olvasóink, hogy két évvel 
ezelőtt,{mily nagy zajt csaptak amiatt, hogy Maj- 
láth püspök »erdélyi püspök«-nek nevezte magát 
s Wiassich miniszter is elismerte egy rendeleté­
ben e czimnek jogszerűségét. Mikor emiatt 
több oldalról szorongatták a miniszter Pauler 
Gyula történtirót, az országos levéltár igazga­
tóját bízta meg, hogy derítse ki az oklevekből, 
mi czim illeti meg Majláth püspököt és a tudós 
történetíró kutatásainak eredménye az volt, 
hogy igenis az »erdélyi püspök« czime teljesen 
jogszerű és a magyar történeti hagyományban 
bírja alapját. De azért még ma is prüszkölnek 
ellene az atyafiak és mint hallatlan sérelmet 
emlegetik.

Hogy a millenniumi Te Deumot a Mátyás 
templomban tartották és nem a kálvin-téri 
imaházban, ez is nagy sérelem volt a »türel­
mes« protestánsok szemeiben, valamint azt 
is íelemelitik minden alkalommal — leg­
utóbb — múlt őszön is — hogy az ország­
gyűlés megnyitása és berekesztése a budai 
királyi vár Szent István kápolnájában történik. 
Pedig gondolom a királynak is joga van a 
saját templomába menni imádkozni. De hát 
nekik már az is szálka a szemükben, hogy a 
király — katholikus. Méltán irta nem régiben 
Bartha Miklós, hogy legközelebb?zonis megfog­
nak ütközni, hogy pápának — pápistát, válasz­
tanak.

Néhány két előtt Szabolcska Mihály temes­
vári ev. ref. lelkész fedezett fel egy újabb »sérel­
met« s hogy elégtételt nyerjen saját igazgató­
ját és tanártársait feljelentette a kultuszmi­
niszternek. A »sérelem« pedig abból állott, hogy 
Erzsébet napján a temesvári állami tanitóké- 
pezde növendékeit — horrendum dictu! — 
katholikus templomba vitték gyászmisére, hogy 
imádkozzanak b. e. nagy királynénk lelki üdvé­
ért. Ugy-e hogy nagy sérelem, méltó a bosszúra!

No de térjünk közelebbi dolgokra.

világ mindenkor legnagyobb tisztelettel illette 
válságunk eszközét, a szent keresztfát s hivő 
lélek boldognak érzi magát, ha csak egy 
szálkával bírhat e drága fából. Mivel rotter­
dami Erasmus után egyebek közt a neves an­
gol történetiró Macaulay azzal az állítással 
lepte meg a katholikus világot, hogy a sz. ke­
reszt ereklyéi kifogyhatatlanok s ha mind 
összegyűjtenék egy hadihajó faanyaga kitelnék 
belőlük, katholikus tudósok statisztikai utón 
czáfolták meg ez állítást.

Rohautz de Fleury, ki a szenvedés esz­
közeiről monumentális monographiát irt, össze­
számította megbízható adatok nyomán a sz. 
kereszt kézen forgó hiteles ereklyéit s azok 
nagyságát együttvéve 9—10 millió köbmilimé- 
terre teszi.1 A szent kereszt fája azonban még 
minimális számítással is körülbelül 57 millió 
köbmilimétert tesz ki. Ha felvesszük tehát, mi­
szerint Rohaultnak minden kutatása mellett 
még más 10 millió köbméterről nem volt tu­
domása; hol vagyunk még az 57 milliótól? Vi­
lágos dolog tehát, hogy Macaulay ítélete ami­
lyen sértő, olyan felületes is s hogy nem va­
gyunk kénytelenek a sz. kereszt ereklyéinek 
csodás sokasodását tételezni fel, mint sz. Pau­
linus’ gondolta.

1 Memoire sur les instriuments de la passion. 
Paris, 1870, 97-179. 1.

» Ep. 31. ad. Server.
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Csák Máté, egyik helybeli ev. ref. lelkész, 
a nagyváradi saj.óban nem találván méltó teret, 
a *Débrecteni Protestáns Lap* febr. 22 iki 
számában nagy, három hasábos czikkben zengi 
el az éneket a nagyváradi protestánsok sérel­
meiről.

Hogy mi minden lehet ebben, sejthetik 
abból az olvasók, hogy a bevezetés már így 
szói: »A legújabb időben azonban majdnem a 
'középkor sötét üldözését tűrjük.* Igazán már- 
csak a gályarabság van hátra!

Az első sérelem az, hogy a püspök egy 
protestáns tisztelgő depu'ácziót nem fogadott. 
Persze, hogy miért nem fogadta ? — arról hall­
gat a czikkiró. Mi nem akarunk indiscréliót 
elkövetni, azért mi is hallgatunk róla, csak azt 
jegyezzük meg, hogy ugyanazon alkalommal a 
püspök az összes felekezetek deputáczióit külön- 
külön fogadta, az izraelitákat is, az ágost. 
evangélikusokat is stb. Talán még sem a püs­
pökben kell tehát keresni a visszautasítás okát.

Másik nagy sérelem az volt, hogy az ipa­
ros ifjak zászló szenteléséből — pápista ünne­
pet csináltak a székesegyházban rendezték. No 
hát mi úgy gondoljuk, hogy nem a püspök 
kérte az iparos ifjak egyletét, hogy zászlójukat 
megáldhassa, hanem ők kérték talán a püs­
pököt, hogy áldja meg zászlójukat. És talán 
nem is volt okuk megbánni ? Vagy panasz- 
kodtak-e miatt valakinek ? Mit szól hozzá 
Bertsey ur ? Az iparosok menháza, az iparos 
betegsegélyző és más iparos egyletek többet 
ia tudnának mondani annak az áldásnak a 
foganatos voltáról.

Ilyenfélék* a többi nagy hangon feltálalt 
»sértések« is, de nincs hajlandóságunk' sorra 
szedni őket. Hogy egy rk. káplán miket beszélt 
a reformátusokról, hogy egy áttérőnek 3 ftot 
adtak és nem tudom miket ígértek, stb. igen 
általános dolgok, tessék megnevezni a személyt, 
helyet és időt majd megfelelnek az illetők; de 
különben is »középkori sötét üldözés«-hez alig 
képeznek adatot.

A helybeli premontrei rendű főgyranázíum 
tudós és érdemes tanárainak is kijut a szörnyű 
megvádoltatásból. Nem féltjük őket, ügy ismer­
jük őket, hogy nem ijednek meg semmiféle 
denuncziálástól.

Ne tessék azonban azt hinni, hogy valami 
szörnyű üldözésről vádolja őket Csák Máté ur 
Dehogy. Pápista misére viszik a tanulókat, 
keresztyén helyett keresztényt használnak, Szeut- 
Istvánt nem mondják I. Istvánnak stb., szörnyű 
nagy sérelmek ugy-e bár?!

Végül az fáj nagyon a nagytiszteletü 
urnák, hogy »mig alig pár száz r. kath. s alig 
valamivel több gör. kath. legénységnek ren­
des tábori papja vau Nagy-Varadon, addig a 
katonaság a/ía-ed részének a 975 tagból álló 
ev. ref. vallásit katonaságnak lelkigondozása 
nincs.«

Nem akarunk hosszasan foglalkozni evvel 
a »séreleti)-«mel sem, hanem egyszerűen közöl­
jük a nagyváradi közös hadsereg legeslegutolsó 
hivatalos adatait a legénység váltásáról a követ­
kezőkben:

Róm. kath.: 740, gör. kath: 114, gör. kel: 
729, ág. ev.: 139, ev. ref.: 616 és izr.: 141. 
Hozzátesszük, hogy a tisztikarnak legnagyobb 
része róm. kath. vallásu. Külön katona lelkésze 
csak a róm. kath. és gör. keletieknek van, akik 
tényleg a legtöbben vannak.

Ha sérelmeik ennyire nélkülöznek minden 
alapot, akkor ne várják, hogy akár az illetékes 
fórumok, akár a nagy közönség adjon arra 
valamit. Dr. Vucskics Gyula.
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Hurokra kerlltt szélhámos.
Tegnap délelőtt hallgatták ki a magát nyu­

galmazott százados-hadbírónak nevező Steiner 
Hugót a rendőrségen. A rendőri sajlóügyi iroda 
a jeles férfiú kihallgatásáról a következőket 
jelenti:

A jeles férfiú, közép termetű, sovány, barna, 
ritkás hajú, gyönge, vézna mellű alak, Érmiháiy- 
falván mint orvos és hadbíró próbált szeren- 
c ét. Nagyváradról gyalog ment Paptamásiig, 
h jnnan vonaton Érmihályfalván át Debreczenbe 
igyekezett egy állítólagos rokonához. Szállás­
adójától, Steintól az órán és lánczon kívül egy 
felöltőt és pénzestárczát (1 korona tartalommal) 
is lopott. Az eddigi nyomozás során annyi már 
kiderült róla, (itt dr. juris-nak mondja magát), 
hogy Steiner Manó nagykörözsi születésű, 38 
éves, állítólag 21. vadász-ezredbeli lefokozott 
tart, hadnagy. A nagykörösi rendőrség távirata 
szerint csalás, lopás és hatóság elleni bűn­
tényért 3 ízben összesen 8 évet ült. Legutóbb 
Erdélyben barangolt, Deés, Brassó, Kolozsvár, 
Nagy-Szebenben, mindenütt állást keresve. — 
Nagyváradra Brassóból jött; kabátját itt elzá­
logosította.

Pénzéből teljesen kifogyva került Steinhoz, 
kinél — mint tegnapi számunkban irtuk — az 
agyafúrt lopást elkövette. A továbbiak már is 
meretesek.

Az elzüllés lejtőjén haladó tanult esabert 
vallomása szerint a nyomor késztette úgy ezen 
mint más több rendbeli gaztettei elkövetésére. 
Városi rendőrségünk kilétének legalaposabb 
megállapításáig erős őrizet alatt tartja s csak 
a biztos adatok kéznél léte után teszi át az 
ügyet az ügyészséghez a jeles elzüllött firmával 
együtt.

TÁJÉKOZTATÓ.
Márczius 6. Nagyvárad város közigazgatási bizottságának 

ülése.
Márczius 6. A »Bibarmegyei korona takarék- és hitel­

szövetkezet közgyűlése, d. u. 4 órakor.
Márcz. 8. Az izr. nőegylet hangversenye.
Márczius 11. A »Nagyváradi Gőzmozdonyii Közúti Vasút« 

közgyűlése d. u. 8 órakor.
Márczius 13. Városi közgyűlés.
Méreztus 15. Pályázatok beadásának határideje a városi 

hivatalokra.
Márczius 19. Megyegyiilés.
Márcz. 20. Városi tiszlujitás.
Márcz. 22—26. Sorozás Nagyváradon.

Márcz. 13. Kath. Szabad Liczeum bőjtiestélye a fő­
gimnázium dísztermében este 6 órakor.

Márcz. 16. Kath. Szabad Liczeum matinéja a fő­
gimnázium dísztermében d. e. 11 órakor.

Ápr. 6. Katb. Szabad Liczeum matinéja a főgim­
názium dísztermében d e. 11 órakor.

Apr. 19. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

* A pápa jubileuma. A pápa kormány­
sása 25-ik évének megkezdése alkalmából 
márcz. 3-án tartották meg a Szent Péter-tem- 
plomban a koronázási ünnepélyt. Ezt az ün­
nepséget 1870 óla nem a Szent Péter székes­
egyházban, hanem a Krisztus kápolnájában 
tartották meg. A gazdagon díszített baziliká­
ban a szertartáson jelen voltak: körülbelül 30 
bibornok, számos érsek és püspök, a külföldi 
és erre az ünnepre érkezett rendkívüli köve­
tek, a diplomácziai testület, a római patriciá- 
tns és rendkívüli nagy közönség. A templom 
balsejében a diszszolgálatot a pápai katonaság 
látta el. Fél 11 órakor a sedia gestatorián hoz. 
ták a bazilikába a Szentatyát, aki előtt az 
udvar ment és a nemes és a svájczi testőrség 
vette őket körül. Miután a pápa, a kit lelke­
sen üdvözöltek, a trónon helyet foglalt, Sera- 
fino Vannutelli bíboros énekelte az ünnepi 
mise után az »Oremus pro Pontifices-) és a 
le-Deumot énekelték. Ezután a pápa szétosz­

totta az ünnepi áldást és fél egy órakor viha­
ros ovácziók között a Vatikánba tért vissza. 
Az ünnepélyen az udvari oratóriumban aszász- 
weimart herczeg és herczegné, a stász-koburg- 
góthai herczegnő, Liechtenstein herczeg és 
herczegné és Trani grófnő foglaltak helyet. A 
templomon kívül karabinierik tartották fenn a 
rendet. Inczidens nem fordult elő.

* Ki akar honvéd lenni ? A hivatalos 
lap tegnapi száma közli a pályázati feltétele­
ket, melyek mellett a budapesti Ludovika-Aka- 
démiába és a soproni honvéd főreáliskolába 
uj növendékek az 1902—1903. tanévre felvé­
tetnek. A Ludovika-Akadémián, melynek vég­
zett növendékei mint hadnagyok osztatnak be 
a közös hadseregbe vagy a honvédségbe, most 
5 államköltséges, 30 alapítványi és 27 részben 
féldijmentes, részben fizetéses hely jut ürese­
désbe s ide azok pályázhatnak, a kik az idén 
valamely főreáliskola vagy főgimnázium VIII. 
osztályát befejezik s 17 évüket betöltötték, de 
a 20-ikat még túl nem haladták. A honvéd 
főreáliskola az akadémiára készít elő. Itt 20 
államköltséges, 20 alapitványos és csak 10 
részben féldijmentes, részben fizetéses hely 
jött üresedésbe, melyekre négy középiskolával 
lehet pályázni. A kérvényeket máj. 15-ig keli 
benyújtani s a pályázók felvételük előtt fel­
vételi vizsgát tartoznak tenni. Bővebb tájéko­
zást a honvédkerületi parancsnokságtól ingyen 
kapható »Tájékoztatóból« lehet nyerni.

* Márczius idusa a jogakadémián. A nagy­
váradi kir. kath. jogakadémia hazafias pol­
gársága márczins 15-ikét a szabadság hajnal­
hasadásának 54-ik évfordulóját e hó 15-én 
délután 5 és fél órakor az akadémia dísztermé­
ben a szokott pompával és lelkesedéssel a 
következő műsorral fogja megünnepelni:

Ünnepi beszéd. Tartja: Szkalák Zoltán.
»Talpra magyart* Petőfitől. Szavalja: 

Bodó László.
Alkalmi beszéd. Tartja: Rátkay József.
»Márczius idusa* Szávay Gyulától. 

Szavalja: Qéczy Imre.
Alkalmi felolvasás, Tartja: Ujfalusi 

Sándor.
Szent nyomok» Váradi Antaltól Sza­

valja: Dayka Endre.
Az ünnepély minél nagyobb és hazafia­

sabbá tétele érdekében erősen buzgólkodik 
jogakadémiánk lelkes polgársága.

* A 1. Ház háznagya udvari tanácsos. A 
Budapesti Közlöny tegnapi számában közli, 
hogy ő Felsége személye körüli magyar mi­
niszter előterjesztése folytán c.-ávossi és bobdai 
Csávossy Béla országgyűlési képviselő és kép­
viselőházi háznagynak, a közügyek terén szer­
zett érdemei elismeréséül, a magyar királyi 
udvari tanácsosi czimet díjmentesen adomá­
nyozta.

* Eltűnt eseti dőrszázados. A bécsi rendőr 
igazgatóság arról értesítette a budapesti ál­
lami rendőrséget, hogy Incseli Szőts András 
csendőrszázados még február huszonhatodikén 
elutazott Bécsből, a hol az utóbbi időben la­
kott s azt mondotta, hogy a magyar fővárosba 
utazik. Mindmáig azonban sem vissza nem 
tért övéihez, sem életjelt nem adott magáról. 
A budapesti rendőrség erre kutatni kezdte az 
eltűnt csendőrszázadost, de nem lelik sehol. 
Nem lehetetlen, hogy valami baj érte. In­
cseli Szőts András Kolozsvárott született, 52 
éves volt s csak nemrég ment nyugdíjba.

* Kutya-macska pusztítás. Hegyköz-Pályi 
községben mostanában már másodszor garáz­
dálkodott veszett macska, A napokban egy 
ilyen dühödt állat megmarta Aeod István 18 
éves ifjút. Hivatalosan konstatálták, hogy a 
macska veszett volt, A főszolgabíró elrendelte 
az összes ebek és macskák kiirtását a köz ég­
ben. Ez a helyes intézkedés nagy riadalmat 
okozott nem ugyan a statárium alá eső négy 
lábúak, hanem a gazdák között. A megmart 
ifjút felszállitották a budapesti Pasteur- 
intézetbe.

í * A polgármester választásé. Élénken 
, foglalkoztatja Nagyvárad város , közönségét a 
• márczins 20-iki tisztujitás. A törvényhatósági 
í bizottság szabadelvüpárti tagjait ma, szerdán 

délután 4 órára értekezletre hívta össze Hlatky 
' Endre. Az most már teljesen bizonyos, hogy 
1 sem Rádl Ödön, sem a töhbi konbináczióba 
' vett egyének nem fogadják el a jelölést, bár- 
: mily impozáns formában nyilatkoznék is meg a 
; törvényhatóság összeségének bizalma. Erről kü­

lönben hivatalos formában is értesülni fognak az 
értekezleten a törvényhatóság jelenlevő tagjai. 
Így nem lehet másról szó, mint a két belső 

i tisztviselőről: Komlóssy József gazdasági taná­
csosról és Rimler Károly főjegyzőről, akik kö­
zött fog megoszlani a szavazat. Mindkét pályá­
zónak nagy pártja van.

* Kitiltott család. Néhány nappal ezelőtt 
megemlékeztek a lapok Jurenka Lajos foglal­
kozás nélküli vizsgázott erdő.ódról, akit őrölt­
nek véltek, mert a házigazdájával összekülöo- 
bözött. Azóta kitűnt, hogy az illető nem elme­
bajos, hanem teljesen ép elméjű s csak az a 
baja, hogy családjának nem tudja megke­
resni a szükségeseket s igy ösmerős jószívű 
emberek könyörületéből él a szegény csdád. 
A rendőrség a szegény embert és családját 
kitiltotta a város területéről. A rendőrségnek 
kötelessége felügyelni, hogy a városban fel ne

■ szaporodjanak az idegen vagyon és keresetnél­
küliek. Ez esetben csupán azt említjük fel, 
hogy a kitiltott család nem jár koldulni s 
gyermeke egy fél év óta már itt jár isko­
lába s úgy a család feje, mint az egész család 
nem közveszélyes. Ha ezeket figyelembe vesz- 
szük, tulszigorunak látjuk a rendőr-ég intéz­
kedését, különösen akkor, mikor tudjuk, hogy 
alig tesz valamit a minden felől beözönlő kétes 
ekszisztencziák ellen. Nyugodtan tűri, hogy a 
galicziai söpredék dolog nélkül itt élősködjék 
hitsorsosai nyakán. Azt a szigort szeretnénk 
olyanokkal szemben is látni, akik egy füzér 
aszalt gombával és hosszú fürtökkel vonulnak 
be Nagyváradra, de a kivezető utat többé sóba 
nem találják.

* A választók összeírása a megyében. 
Biharvármegye választóinak névsorát rnár a 
jövő hónapban összeírják, hogy a névjegyzék 
még idejében keresztül mehessen a különfél« 
retortákon. A vármegye központi választmá­
nya tegnap délelőtt tarlóit ülésén tette meg 
az előkészületeket, a küldöttség! elnökök meg­
választásával. Szunyogh Péter alispán elnö­
költ s Wallner Ödön m. főügyész, Hranyiczky 
Károly árvaszékí ülnök, Papp János főjegyző, 
gr. Zichy Ödön, Fodor László, Keszthelyi Zol­
tán, Miskolczy Árpád, Cziffra Gerő, Fráter 
Kálmán, Juricskay Ákos, Jerzsák István, Jancsó 
Dezső, Középessy Kálmán, Jancsó Károly 
voltak jelen. — Első sorban megalakí­
tották a választmányt s letették az esküt. A 
választmány jegyzőjéül Keszthelyi Zoltánt, Jer­
zsák Istvánt és Jancsó Károlyt választották 
meg. Az összeíró küldöttségek elnökei az 
egyes választó kerületekben a következők: Bi­
haron: Csanddy Jenő; Nagyszalontán Nagy 
Márton; Berettyó-üjfaluban: 1. Ertsey Dezső 2. 
Csapó Dezső; Hegyköz-Pályiban Fráter Barna; 
Barátidon: Bakats Béla; Margittán 1. Dobosy 
Kálmán 2. Nyiszlor Alajos; Elesden: 1. Bérczy

; Imre, 2. Juricskay Vid; Magyar-Csékén 1, 
Középessy Kálmán, 2. Szöllőssy Ferencz; Ug- 

; rán: 1. Beöthy Pál; 2. Bige György; Székely- 
hidon: Kovásznay Marczell; Terikén: 1. Eder 
Géza, 2. Verner Kálmán; Belényesben: 1 Hor- 
váth Endre, 2. Rednik Gábor.

* A nazarénus vallomása. Popov Illés 
í lipóczi lakos haragos ember volt, a kitől min­

denki félt falujában. A kemény szívű házsár- 
tos ember egyszerre csak alázatos és szelíd 
lelkű lett. A változásnak az volt, az oka, hogy 
Popov nazarénussá akart lenni. De nagy bűn
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_ ie|két s ettől meg akart szabadulni. I 
ny°T>okban beállított az újvári járásbíróság- ; 
A »lőadta hogy ezelőtt nyolez évvel a 
h0A 1 Erdőben’agyonverte Rázsó Antalt. Po- 
lipÓC'Z1hhan az időben kanász volt, a sertések- 
pűV Aha hetért az erdőbe s ezért sokszor 
kel hu a baja Rozsóval. Az említett időben 

tle hogy Sztanka vízért ment, Taz aS’nate’Popov felhasználta s az egye- 
maradt Rozsót éles baltával agyonverte A 

dU „ nditott nyomozás során Rozsó egyik tár- 
ini°vették gyanúba s a törvényszék el is ítélte 
w Le Ez azóta leült nyolez évet és csak e 
1* . . i..._„A»z»H41r a?»harisáéra. A iámbor
Xénusjelölt, valószínűleg azon hiszemben, 
)K'Y most már nem érheti baj, megtette a 

Xedelmes vallomást, a minek alapján a ja- 
bíróságnál nyomban letartóztatták és el­

kísérték a törvényszékhez.
* A megyei nyugdíjalap vagyona. Bihar-

vármegye tiszti nyugdijbizottsága tegnap dél­
előtt ülést tartott a megyei székház kistermé­
ben. Jelen volt Szunyogh Péter elnök, Radnay | 
Farkas f. püspök, Papp János főjegyző, Wall- I 
ner Ödön, Hranyiczky Károly, Cziffra Gerő, I 
Szatmáry Király Andor, Miskolczy Árpád, I 
Wertheimstein Alfréd és Keszthelyi Zoltán. Je- I 
lentést tettek a nyugdíjalap állapotáról s e | 
szerint a tiszta vagyon jelenleg 540,000 korona. I 
Bölönyi György főszolgabírót a f. évi April- | 
1-től, Horváth József járás orvost pedig május | 
1-iől nyugdíjazzák. |

* Megöltek egy legényt. Hatvan dunántúli 
községben véres gydkosság történt vasárnap éj­
jel Rajcsek Vincze odavaló legényt féltékeny­
sédből megölték. Sarech Mihály odavaló lakos 
lgr éves leányának Felka Antal volt az 
egyik kedvese. A leány Felka udvarlása mel­
lett más legényeknek az udvarlását is fogadta, j 
Legutóbb Rajcsek is sokat eljárt hozzá. A le- i 
ány elhideg lt Felkától s ezért elhatározta, hogy | 
velélytársán bosszút áll. Vasárnap este Felka 
néhány legénylársától leitatta s azután meg­
hívta őket, hogy lessék meg és páholják el 
Rajcseket. Amikor Rajcsekkel találkoztak Felka 
elébe ugrott egy doronggal s az kérdezte tőle:

— Hát neked mi keresni valód van 
Sarschéknál?

Ezzel a fejére ütött Rajcseknek, aki tor­
kon ragadta, támadóját. Felka ekkor csizma­
szárból egy nagy konyhakést rántott elő s 
markolatig döfte R-.jcsek oldalába. A megszűrt 
legény egy jajkiáltással összeseit és meghalt. 
A gyilkost és társait a csendőrség letartóztatta.

* Lanka Gusztáv házassága. Nagybecske- 
rekről táviratozzák: Lanka Gusztáv ma eskü­
dött örök hűséget Babinszky Katalinnak. A 
83 éves Guszti bácsi igy akarja leróni hálá­
ját 23 éven át volt hü ápolója és gondo­
zója iránt.

A Kath. Kör választmányi ülése.
_ ___ - . Á Katholikus Kör választmányi bizottsága 

kban bocsátották szabadságra. A jámbor I holnap szerdán d. u. fél 6 órakor tartja rendes 
havi választmányi ülését, miért is a választ­
mányi bizottsági tagok szíveskedjenek lehetőleg 
teljes számban megjelenni.

Nagyváradon, 1902, márcz. 4-én.
Elnök megbízásából

dr. Imrik Gusztáv, 
titkár.

IRODALOM.

Katholikus Szemle. A Szent Istyán- 
Társulat kitűnő folyóirata, mely dr. Mihályfi 
Ákos szerkesztésében jelenik meg, legutóbbi 
(márcziusi) füzeiében a következő érdekes és 
magvas közleményeket hozza: Bán Aladár: 
XI1Í. Leo huszonötéves pápaságának jubileu­
mára. Ünnepi óda. Zubriczky Aladár dr.: a 
XIX. szá ad erkölcsei. Második közlemény. Kő- 
szeghy Mihály dr.: Sienkiewicz Henrik. Békési 
Emil; Magyar irók Hunyadi Mátyás korából. 
Harmadik közlemény. Andor József: Két világ 
közölt. Társadalmi regény. Második közlemény. 
Mohi Adolf: Szent Ilona-le enda. Fieber Hen­
rik; Feszty Árpád hármasképe. Könyvismerte­
tések és bírálatok: Prohaszka: Föld és ég. Ism. 
Andor György. Piolet: Les missions framjaises. 
Ism. Pecsner Emil dr. Karácsonyi: Magyar 
nemzetségek. Ism. Békefi Rémig dr. Aster: 
Gaslitas. Ism. Hanauer A. István dr. N: Idő­
szaki Szemle. A Katholikus Szemlét a Szent- 
•'tván-Társulat tagjai tagilletmény gyanánt 
kapják; nem tagoknak előfizetési ára egy évre

T i S Z 4 T U L (53. ez.)

10 korona. Az előfizetések, valamint a tag- I Irma, neje 
Ságra való jelentkezések a Szent István-.Tár­
sulat titkári hivatalához (Budapest, VIII. ke­
rület, Szentkirályi-ulcza 28.- szám) inté- 
zendők.

EGYESÜLETEK.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR.
Szerda'. A sabin nők elrablása.
Csütörtök: Faust (Burrián fellép’ével.)
Péntek : Lot ti ezredesei (itt először.)
Szombat: Lotti ezredesei.
Vasárnap- Lotti ezredesei.

A dada. Tegnap megint ezt a szerencsét­
len darabol vették elő a közönség untatására. 
Hanem a publikum kifogott Bródy darabjának 
szereplőin: üresen hagyta a színházat. A be­
mutató előadáson is alig volt félig telt ház, 
tegnap pedig kongott a nézőtér az üres­
ségtől. Így legalább nem 
szökjék.

Burrián Károly vendégszereplése. 
Burrián Károly, a Szigligeti-színház jeles ven­
dége, csütörtökön délben érkezik Nagyváradra. 
Délután a próbán vesz részt. Epen e miatt kel­
lett csütörtökről elhalasztani az ifjúsági előadást 
is. Este már félnyolczkor kezdődik az előadás 
Az 
zeti

volt, a ki — meg­

súg,

uj endet Burrián vendégszereplése vé­
be.
Lotti ezredeséi. Ez a nagysikerű ujdon ; 
amely Budapesten megszakítás nélkül kö- ; 

zeledik az 50-ik előadáshoz, lesz a legközelebbi i 
operett újdonsága a Szigligeti-színháznak.

E kaczagtaló újdonságból naponta folynak • 
a próbák s előre megjósoljuk, hogy valószínű- í 
leg Nagyváradon is megfogja találni óriási ha­
tását. Lolli szerepét Amon Margit, színházunk 
kitűnő szubrettje játsza. Kívüle Benkö, Pintér 
Bérezi, Füredi, Krasznay, Bognár stb. játszanak 
még a darabban.

„A díimon“ czimü regényes operettéből 
melynek \árady Aladár, társulati karnagy a 
szerzője, a próbák már megkezdődtek. A da­
rabban kitűnő szerephez jutottak: Amon Mar­
git, Pintér, Nyárai. Krasznay, Bérezi, Füredi, 
kik a személyzettel együtt nagy ambilióval ké­
szülnek a távozó kolléga ez újabb operettjére.

SziQligeti-Színház,
Folyószám 158. Idénybérlet 147.

Ma. szerdán, 1002. márczius 5-én

A sabin nők elrablása.
Bohózat.

SZEMÉLYEK:

Bányai Márton tanár — — Peterdy
Borbála, neje — — — Benkö Jolán
Etelka, leánya - - - Szohner 0 ga
Dr. Szilvássy Béla— — — Pataky Béla
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E. Kovács M.
Marosán Bogdán — — — Bognár János
Endre, a fia — — — — Dési Alfréd
Rettegi Fridolin, sziuigazgató Krasznay Andor 
Róza, szobaleány — — — P. Szép Olga
Mari, > — — — B. Horváth Irma
Kobak, iskolaszolga — — Füredi József
HEI.YARAK: Nagypáholy 7 fii . cldszinti és első 
emeleti páholy 6 írt. Másodeineleti p »holy 4 forint. 
Zsölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr„ Támlászék 
1 frt. Erkélyiilés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 
50 kr., Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti 
zártszék 30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és 
katonajegy a- földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr. 

Egy szinlap 1O kr.

Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig. Esti pőnztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

Holnap csütörtökön, márczius 6-án 

BURRIÁN vendégfölléptével

Opera.

6.

és

Gyógyszerész és doktor.
Irta: Baudltz Sophus.

Chaviczimbalom is volt a szobában 
mivel Vibeke leányasszonynak jó hallása 
zenekészültsége volt, gyakran lehetett hallani, 
a mint a legszebb és legnehezebb zenemüveket 
finom ízléssel eljátszotta. És ha hozzá még 
kedves hangján néha énekelt egy zsoltárt, vagy 
pár strófát »Daphuis mélabus panaszai<-ból, 
Johannes gyakran összekulcsolta kezeit a labora­
tóriumban, könyek csillogtak szemeiben, mert 
ügy tetszett neki, mitha az Isten trónusa mel­
lett hallaná a szeráfok dicshimnuszait.

* »
Újévkor a gyógyszerész Johannest egy 

darab finom brabanti szövettel ajándékozta meg, 
uj, ünnepi kabátra, de Jacob nem kapóit sem­
mit, mert kisült, hogy pár nappal előbb ő 
.'gette el a pinezében a drága múmia felét; és 
a kötnivalónak nem volt más kifogása, mint 
hogy >ái! a vén Pharao oly vígan kezdett 
lobogni, mintha tisztára colophoniurnból, vagy 
harpixgyantából lenne«.

Újév délelőttjén Ped r Iversen leányával a 
templomba ment, Johannes véletlenségből meg­
látta Vibekét szobájában, díszes c ipkeruhában 
és kék bársonypártával; szép szőke haja dús 
tülökben leért vállára és Johannes mondotta 
magában, hogy ily gyönyörű képet még nem 
látott. Aznt n kijött a leány szobájából, kezet 
nyújtott a segédnek és minden jót kívánt az 
ujesztendőre.

Vibeke elment a templomba és Johannes 
bement a gyógytárba Addig-addig lehelt a 
hóvirágos ablakok egyikére, míg egy akkora 
kaodilyukat nem kapott, melyen át még mindig 
bámulhatta a szeretett leány alakját.

Johannes mögött Jacob állott. Nagyokat 
ásitozott, mert az éjjel társaságban volt és 
most fagyos ujjait fújta.

— Éjjel Daniel Tordersnál mulattam, — 
mondá — pompásan töltöttük az időt, ettünk, 
ittunk és mindig vígan voltunk. Csupa derék 
ficzkó volt olt, előkelő emberek fiai, azután 
azok a finom hölgyek! No de hallja, Johannes, 
kegyelmed úgy él, mint egy szerzetes! De nini, 
elfelejtettem kegyelmednek megmondani, hoay 
az öreg jegyző megkéri Vibeke kisasszony kezét.

Halotthalványan fordult meg mostan Johan­
nes és kérdezte:

— Férjhez megy ? . . . Vibeke leányasz- 
szony férjhez megy?

— Az al Peder Iversen mindig mondja, 
hogy rossz dolog felnőtt leány fel tt őrködni és 
atyai szeretet ében már ki is választotta Morlen 
Eskensent: egy nagy ládája tele van jó dán 
aranyakkal és mivel jóval túlhaladta hatvana­
dik évét, úgy nagyon helyesen azon jár az esze,
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hogy túladjon leányán és megszabadítsa magát 
a leáuyőrzés kissé kényes j. outijaitól.

A nélkül, hogy figyelt volna Jacob szem­
telen fecsegésére. Johannes lesújtva leült és 
reménytelenül sóhajtotta:

— Ah, tehát igaz ez!
— Becsületemre igaz és az öreg úr idejét 

•mostanában csak effeie gondolatok foglalják le. 
Nem is hiszem, hogy a leányasszony tudna róla, 
bár ma a templom után oda fognak menni a 
j.gyzőhöz, hogy ujesztendőt kívánjanak neki. 
— Siessen ám kegyelmed, hotzy megelőzze Mor­
ten Eskensent. külömben csatát veszít!

— Ah Jacob, honnan merítsek bátorságot 
főnököm egyetlen leánya kezét megkérni! Es ; 
hogyan tudjam meg, vájjon a leányasszony 
rokonszenvez-e az én csekélységemmel?

— Hát kegyelmed azt se tudja! — kiáltott 
ftl Jacob, váltig csodálkozván — De hisz ke­
gyelmed régen észre vehette volna, hogy a 
leányasszony szívesen vette, ha kegyelmed egy­
szer másszor bátorkodott például —

— Semmi például! szakitólta félbe Johan­
nes, ki most bánatában hirtelen haragra lob­
bant. Soha nem vettem más bátorságot ;.gm- ■ 
nak, mint mikor nagy ünnepeken kezeit csó­
koltam, mikor ő maga nyújtotta és jó atyja 
mindig jelen volt. — Hm, semmi mást! — 
monda Jacob és fütyörészve ment ki az udvarra, 
de Johhannes letörölte arczárói a könyeket és í 
gondolkodott, mily keserves sors, ha az ember i 
látja, hogy minden boldogsága sírba száll.

* :

Délután főnöke felzavarta mélabús gondo­
lataiból. Felkérte, hogy menjen el Borróhoz és ! 
beszéljen vele. Ez t. i. újra kazdte híres kisér- ' 
létéit végezni, a mennyiben megvakult emberek 
szemeit kivette, csodaorvosságot öntött bele, 
mire a szem megint visszanyerte látóképességét 
és még rövid idővel ez előtt orvosok, szemészek 
és sebészek nagy gyülekezete elölt bemutatta 
volt világraszóló kísérletezéseit egy élő kutyán 
a theatrum anatomicumban. A kísérlet nem 
sikerült, még pedig a mindig szkeptikus dr. 
Brinckmann véleménye szerint azért, mert ez a 
dolog kivihetetlen, Borro szerint pedig azért, 
mert a tinktúrája, mely az elefántgyógytárban 
készült, nem volt kellően előállítva. Mivel most 
Borro a kísérletet ismételt i akarta és tapasz­
talta, hogy a pelikángyógytár segédje, Johannes 
nagyon jártas a vegytanban és a külföldön 
újabb desztiláió eljárásokat sajátított el. elhatá­
rozta. hogy szereit ezentúl Iversen gyógytárá- ; 
ban készítteti és azért most Johaimest kérette I 
magához.

(Folyt, köv.) *

e
kor legnemesebb önmegtapadással fölaján­
lotta tárczáját. A kabinet jelenlegi politi­
kájában változás nem fog beállani. A fél­
hivatalos kommüniké dicséri még Ho­
ránszky törhetlen szabadelvüségét is.

A »Magyarország* Hegedűs lemon­
dása alkalmából jelenti, hogy Horánszky 
a miniszteri tárczával egyidejűleg belső 
titkos tanácsosnak is ki lesz nevezve.

í Hnbatka Károly öngyilkossága
Budapest, márcz. 4. (Saj. tud. táv.) 

Ma éjjel — i 
Hubatka Károly a 
társa öngyilkos I 
lőtte agyon, csak azután forditá önmaga | 
ellen a legyvert. Óngyilkosságának oka, ” 
elhibázott pénzműveletekből eredő anyagi 
zavar.

Kossuth Ferencz beteg.
Budapest, márcz. 4. (Saját tud. táv.) 

Kussuth Ferencz országgyűlési képviselő 
az országos 48-as párt elnöke ma érke­
zeti haza Olaszországból. Útközben oly 
súlyosan megbetegedett, hogy orvosai 

k o rn o 1 y a bb követkéz m én y e k
kikerülése czéljából, ágyba feküdt.
tanácsára,

i

TÁVIRATOK
Főúri esitüvő.

Budapest, márcz. 4. (Saj. tud. t.) Gróf 
Széchenyi István unokáját, gróf Széchenyi 
Béla leányát, Hannát a Szent István- 
templomban ma vezette oltárhoz Károlyi 
Lajos gróf. — A főúri esküvőn a Pesten 
tartózkodó arisztokráczia teljes szám­
ban megjelent. Az eskelést Széchenyi 
győri püspök végezte.

Hegedűs lemondása,
Budapest, márcz. 4. (Saj. tud. táv.) 

A félhivatalos magyar távirati iroda irja, 
hogy Hegedűs be dia lemondását, melyre 
a változott parlamenti konstelláczióra 
való tekintelek vezették. Ugyanis múlha­
tatlanul szükséges volt, hogy a nemzeti 
pártnak a szabadelvüpárttal való egye­
sülése szentesítést nyerjen azzal, hogy a 
belépett párt egyik legkiválóbb tagja 
Horánszky Nándor által képviselve le­
gyen a kabinetben.

A kormányügyek vezetésében Hege­
dűs ismételten kifejezte azon parlamen­
táris követelmény szükségességét, a mi­

A búr szabadságharcz.
London, márcz. 4. Kitchener jelenti p0 

tóriából, hogy a múlt heti harczokban J 
esett 69, megsebesült 15, fogságba esett 9O'i 
és megadta magát. 105 búr. Kekevich ' ' 
Greenfols csapatai üldözik Deiarey hadát 
mely állítólag kis csapatokra oszlott. Melhu 
egy ezreddel Vryburgból Lichtenbergbe 
hogy elvágja az ellenség

London, márcz. 4

és 
a 

en 
ment,útját.

A »Standard« azt. je_
lenti Klerksdorpból e hó l éről, hogy Hondo 

podgy ászcsápatot ki- 
tábori, 

volt.

I nop csapata, a mely u 
| sérte, 580 emberből állott és kél 

mint tudósilónk jelenti — | két Maxim-féle és egy pompom-ágyúja 
i Reichswehr munka- í (M- T. I.) 

lett. Előbb fiatal nejét | Banyakatasztrófa.
Resica. márcz. 4. A Resiczabánva 

’ mellett lévő Román községben az oszt- 
? rák-magyar államvasuttársaság Almási 

nevű szénbányában az éjjel bányalég­
robbanás történt. Egy 60 méter vastag 

f szénréteg leomlott. A munkásokat három 
' kivételével kimentették. A bennrekedt 
’ három munkás valószínűleg meghalt.

Újítás az érettségin
Budapest, márcz. 4. (Saját tud. táv.) 

Wlassics Gyula vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter elrendelte, hogy a közép­
iskolai tanulók ezentúl az írásbeli érett­
ségi vizsgálaton latinról magyarra for­
dítsanak. Az idei érettségi vizsgálaton 
ezen rendelet még nem lép hatályba, 
azonban a tanuló már ez évben is két 
thezist fog kapni, és tetszése szerint a 
latinról magyarra, vagy a magyarról la- | 
tinra való fordítását választhatja. A mi­
niszter ezen rendelete az érettségi vizsga 
határozott könnyítését czélozza, s a 
szakkörök helyeslésével fog mindenesetre > 
találkozni.

Henrik herczeg útja.
St -Louis, márczius 4. A kaszinóban 

adott reggelin a polgármester felköszön- • 
lőtte Vilmos császárt és Roosewelt elnököt. 
Henrik herczeg megköszönte az üdvözlést 
és azt mondta, hogy nagyon meghatotta 
az a vendégszeretet és szívesség, a mely­
lyel mindenütt találkozott. Önök tudják 
—- mondotta azután — hogy Németország 
mindenkor kész az Atlanti Oczeánon 
keresztül üdvözletei váltani és kezet szo­
rítani, ha arra való készséget talál. Én 
egy nemzetnek vagyok a képviselője a 
mely mindenkor harczra kész, de ’nem 
harczra vágyó. Fejedelmem mindig a béke 
védője és békét akar tartani a nemze­
tekkel. Országuk terjedelme, kereskedel­
mük és pénzforrásaik nagysága mély 
benyomást tett. Úgy találom, hogy az 
Egyesült-Államok megérdemlik, hogy ba­
rátságban legyen velük a világ. (M. T. I.)

Aratások Amerikában
New-York, márczins 3. A Felső-Hudson 

és a Mohawk folyó megáradt. A new-yorki 
központi vasúton ezen a tájon szünetel a for­
galom. Több vonatnak meg kellett állnia a 
viz közepén, mert a mozdonyt k tüzét eloltották 
a habok. Az utasokat csolnakokban vitték biz­
tos helyre. Pitsburgban és Pettersonban apad 
a viz. (M. T. 1.)

A leomlott szén 
dolgozik.

Ipekben
.Konstantinápoly, márcz. 8. Az »Agence 

de Constantinople« hivatalos török forrásból 
arról értesül, hogy Ipekben most rend és nyu­
galom van. A krasznikok törzse, a mely vér­
bosszú czéljából Összegyűlt, ismét szétoszlott 
(M. T. I.)

Szocziáiista kongresszus Jaures 
p rogra mm j át el fogad ta

Tours, márcz. 4. Az itt tanácskozó 
cziáltsta kongresszus egyhangúlag elfogadta 
Jaures programmját és magáévá tette a kö­
vetkező elveket: Minden sztrájk a munkások 
akaratától függ. A szocziál sták nemzetközi bé­
két akarnak es azért általános, egyidejű le­
szerelést követelnek. A kapitalisztikus társa­
dalmi rend helyett kollektiviszfikus társadalmi 
rendet akarnak. Végül határozafilag kimondot­
tak, hogy a szocziáiista pán tagjai jövőre a 
párt beleegyezése nélkül nem vállalhatnak 
miniszteri tárczát. (M. T. I.

eltávolításán sok munkás

nyugalom van.

szó-

SZERKESZTŐI POSTA.
Deer (Kaposvár). Megjöttek. Viszont megy a 

rendes küldemény. A másik kérdéses dologban 
egyik munkatársunk informácziót fog szerezni Üd­
vözlet.

KÖZGAZDASÁG
Nagyváradi hetivásár

' V;ásári árj egyzék a nagyváradi piaczon 1902. 
márcz. hó 4-ik napján tartott vásárban eladott 
termesztmények és élelmiszereknek.

tiszta búza: 18.—■—17.—. Kétszeres búza 
14.----- 13.40. Bozs 14------ 13.60. Árpa 11.80.—
11.20.Zab 14.—.—13.40. Tengeri: 10.—.—9.60. 
Borsó 36.—. Lencse 40.—. Bab 15.80. Köles­
kása 23.50. Burgonya 5.70. 100 kiló lángliszt 
29.60. zsemlyeliszt 29.20. fehérkenyér liszt 28.40. 
barnakenyér liszt 26.—. széna fuvarral 5.80, 
szalma 1.20 Szalonna 104.—, 6 kiló zsúp-szalma 
•—20, 1.50 dkg alom-szalma —12. 1 köbm. 
bükkfa 6.50, tölgyfa 6.—, cserfa 6.70, 100 
kiló marhahús —.96, öntött gyertya —.84, 
Lámpaolaj -—.80. 1 liter ó-bor 1.—. Uj-bor

Pálinka —.72, Szilva-pálinka 1-80, 
Szesz 2.—. 1 mm. kősó 21.50, nyers fagyu 

mosott birka gyapjú _ .__._

38.— mész 1.20, kemény 
puha faszén 3.—, kendermag 25.' ______
repcze —.—, dió 42.—, mogyoró —.—, aszalt

Pálinka —.72, Szilva-pálinka 1-80, 
Szesz 2.—. 1 mm. kősó 21.50, nyers fagyu 

.48. olvaszt, fagyu 68—, szappan 48.—,
....... magyar gyapja

ügy hektoliter óbor 66.—, uj bor 
faszén 3.20, 
—. köles —■—
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Huge paplan. 
Jobb

t9fl2 márczius 5.

e-

it

s

e

Eladó ház

bitéi 
.9U'; -

Búza nktóierrc
Búza áprilisra 
Tengeri 
Rozs okt.
Zab ápr.
Káposzta, •>*•?'

Osztrák
Magyar 
állMflYÍ

Magyar .
íalgótaijkr

A. szerkesztésért felelés:

Dr. V U C S K I C S GYULA

Reich <éení» A# Tfev»a
Tözaée jelentése.

»Tmtatúl« eredeti távirata. —

Hu áritiőfc.
Wdspest, márczius i.

7.84
8.30
5.14 
6.69 
6 98

:,ú, 4Ü{i. °

TrteMőmk.
Budapest, márczius 4.

........  ........ - — 625 50
. _ ... „. — 629.50

.... ... - .... - — 624.50
- — ■— 4i i6.~~

_  _ —- ■— — 433.—

já’-sdékpapirbsn

áradét iiríMiyb.

. goy kilogramm savanyu káposzta
’ i .12, sertéshús 1.04, juh-hus 68, ve-

20, fog hagyma 64, bors 2.20, pap-

1 mm. luezernamag —.
1 mm. burgondi ------ .

T J tó a. A N T V Í. (53.

(>

91-
03 
és 
a 

tói 
it,

szil»» 44-'
24, szalont 
rf ^gXbarMkenyérC22. Egy liter kőolaj 44-, 
riS büköny 1 namaß

lóhere —
Marha Ártáblázat 1902. márczius hó 4-ről.

P . Dír első rendű jármas ökör 620-- 700, egy 
másodrendű jármas ökör 520-590, egy pár 

harmadrendű jármas ökör 250-500, 1 drb fejős 
‘. HO_ 240.1 drbvágő ökör 250 kgr. 170-
Síl l drb vágó tehén 150 kgr. 120-180, 
iírb veres borjú 26-50,1 drb. fél éves borjú 
LjßO, 1 drb egy éves borjú 48-78, két éves 
oriu 70 190. 1 drb hizott. sertés 84—90,

Ír M éves 34-42, 1 pár W
L 76 1 nár két éves sertés 80—130. IdibtÍÍMO-230, 1 Pár «orb® 40-62 1 
pír tehénbőr 26-36. í pár bojubőr 10-22, 
1 pár lóbőr 10—20.

Forgalmi kimatatás 1902. évi márcz. hő 
a ről Tiszta búza körülbelül 360 hltr, kétsze­
ri búza 70 hltr, rozs 100 hltr, árpa 60 hk . 
Xb 150 hltr. tengeri 260 hltr, burgonya 350, 
hür Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 110 
»■»0« 170, sovány 180, süldő 670 ma- 
her 304 hizott marha 55, jármos ökör 364, 
fejős tehén 269, borjú 260, bivaly 7, juh és 
kecske 110, ló 596.

eg

Papirkereskedés és könyvkötészet!
Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy a már 12 

év óta fenálló könyvkötészetemmel kapcsolatosan egy mai kor igényeinek megfelelő

papirkereskedést

■<l 
t- 
si

a

•g 
n 
It

rendeztem be, hol mindennemű

papír**, iró-5 rajzszerek és névjegyek,
valamint minden e szakmába vágó czikkek a legjobb minőségben raktáron vannak.

A nagyérdemű közönség eddigi jó akarata engedi reménylenem, hogy becses bizalmát 
jövőre nézve is kiérdemiem.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, vagyok

kiváló tisztelettel

SCHMIDT GYULA,
könyvkötő és papirkereskedö

Nagyvárad, Bazár-épület (színház-oldali rész),
Ujjyaimtt két tanuló felvétetik

HOFFER BERTALAN
paplan és matrácz különlegességek gyártása

NAGYVÁRAI», Fő-niczsa. (Bazár-épület)

;íön — .......... - — — — — ------

AívatalOB árfolymok
ára- és Arléktőzeíén 1902. márczius 4-én.

- 120.05
- 97.45
- 120 -
- .1.00.90
- 120.—
- 97.—
- 101.—
- 96.50
- 192.25
- 156 50
- 10150
- 101.35
- 121 —
- 98 90
- 155.—

16 30
- 717.
- 697 50
- 95.60
- 19.08
- 117 20
- 239 9ő

95.44

» btdiipjwti
Magyar aranyjáradék 4% — — — ~

, Magyar koronajáradék — — — — -
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/’<>/o — - 
Hagyarvaauti kölcsön ezüstben —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1376-ból - 
' ..>,;>yar földtehementesitéei kötvény — - 
Itaimérifeí ;*’g megváltási kötvény . —, — - 
Horváth-sziavónföldteherruentégi kötvény 
Magyar uyereinésiy-sorajegy-kötóön
Ti«mbályóifeés W..«edi HdrajegyakköUKöti -• 
('< itrák
C-aztrák járadék ezüstben 
ürít! űr
Osztrák korona járadék —-  
osztrák áílamsorsjegyek —- —
Osztrák magyar bank részvény ...
Magyar hitelbanki ész vény — — 
Osztrák hitelintézet részvény 
Párisi vista *— - - — — • ■ ■
MŰ frankos arany (NapolCond’er) 
hemetbirod&lmi márka — -- — 
boridon v;gsa — — — — - 
30 i.n>;káb „íny — — — —

Mily e11 csalóda s 
éri azokat, kik mindent hisznek, azt is, hogy a házilag elkészített paplanokat a kereskedők készítik a sa­
ját műhelyükben, pedig az nem igaz, mert csak az én gyári helyiségemben készülnék a valódi, kitűnő 

PAPLANOK I
Ez a házilag készült, valódi paplan, a többi csak rossz utánzat, a mit a vevő, sajnos, csak a saját kárán 

tud meg, de már későn.

1 frt 60 kr. Kasmier paplan . . 2 frt 40 kr. ; Gloria paplan ■■
’ ' 1 » 80 > Jobb » . . 8 >. 60 » ; Atlasz v. selyem paplan 6 » -

Gratiőz, kelengye-paplan, atlasz ... 1.0 frt. | Valódi gyapjú kásmir. .... 10 frt.

Paplan-áthúzás jutányosán elvállaltatik.
Szabóknak különösen ajánlom táblás és méteres vattáimat 

Tisztelettel HOFFER BERTALAN Fö-utcza, (Bazárépület).

. 3 frt 25 kr

Fekete szövetekből a magas klérus számára állandó raktár. '“Hűl ___ _ _ _ _ _ _ _ _ ■HJMMWMIIWIWWIWWIWM——MIIW——
A midőn a n. érdemű közönségnek becses tudomására hozom, ■ hogy

Fö-utczán, a Nyiry-házban levő
f C I* f Í-S ä íl l> O lizlctcilict
most újonnan rendeztem be a legszebb és legjobb

hel- és híilföldi szövetekkel,

9.

n-m mulaszthatom d ez alkalmat, hogy eddigi t. megrendelőimnek pártolá- 

sáért köszünetem»1 k'f* j^zzem; egyúttal Kérve továbbra is a szives tárnoka
fásukat, melvet igy-kizai Uo* kiérjazáltal, hogy e^ak a legjobb

Damjanics-utczán, nagy te­
lek és gyümölcsös kerttel for­
galmas helyen.

Megkeresések Bereezky 
Lajoshoz rendőrség czim- 
zendök.

a„va.,hél és hgnjabh ^bás s^nt készölt ruhákkal, szolid árak mellett
fogom a fi. érdemű közönséget kiszolgálni.

Tisztelettel

F ii <1 a 13 y Báli 111
férfi-szabó.

16. _________ __________

Fekete szöiretekböl a magas klérus számára állandó raktár.
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Törlesztéses kölcsönt
* 

____ KO ........... ......................------------------- »> io —L-'..

Vidéki bérliá zak ra, 
== földbirtokra —----
szerzek minden előleg nélkül még ab­
ban az esetben is, ha magasabb kamatú I 
kölcsönökkel vannak megterhelve.

Leveleket forduló postával elintézem.

Sárkány József.
68. Budapest, VAczi körut 21. sz&m.

Megérkeztek! a
minőség^en^’^ kerti vet^énymagvak egész friss

Kaphatók ólomzárral ellátott eredeti J. /O, kilós zsákokban

3 továbbá mindennemű ásvány és gyógyvizek, ft
valamint fürdési czélokra szolgáló moőv SClVtlk, Sás

93.

Tisztelettel:

iíá dár ól án <>s?
fűszer és csemege kereskedés.

A. vásártelki moór sónak kizárólagos elárusítója.

Legmegbízhatóbb

Sffi

—ga%dak$zönség szives figyelmébe! -yg
czéglől h0ZnÍ’ h0«y MAUTHNER ÖDÖN budapesti

«es. ä
legm.gbuh.wbb faj Os«m«lc8 é, vlrájmag™ L angol perje. Továbbá mindennemű legszebb és

VaoHÓlíni LáLLM » j tí. , 8 ‘ gy raktárt tartok mindenféle gazdasági ezikkekből u. m. :

asgahcz. kékkő, szóda, raffia-hancs, ojtóyiasz, ojtógyapot, azurin, gépolaj, Creolin, Carbol, Carboleura stb.
Csomagolás ingyen. =====— ■ ■ _____

Kiváló tisztelettel >#S nA w r *Ifj. Popper József,
___ 90, Nagyvárad, Fő-utcza.

Telefon szAiu: 120.

mag nagykereskedő

gyorsan és pontosa11 eszközöltetnek

Nyomatott a Szent Láazió-nyomdában Nagyváradon.


